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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

Odpowiadając na interpelację Pana Posła Tomasza Treli w sprawie poprawy stanu 
środowiska na wielkoobszarowym terenie zdegradowanym, tj. dawnych terenów 
Zakładów Przemysłu Barwników "Boruta" w Zgierzu, K10INT8818, przekazuję poniżej 
wyjaśnienia.

1. Czy zgierski samorząd może liczyć na wsparcie w realizacji tego przedsięwzięcia?
2. Czy kierowany przez Panią resort zaplanował środki finansowe, o które mógłby 

się ubiegać Zgierz? 
3. A Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej – czy nie 

powinien dofinansować realizacji tego zadania?
4. Polska pozyskała środki z KPO, czy nie można ich przeznaczyć na tego realizację 

zadania?

Uprzejmie informuję, że w ramach Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności 
(KPO), przewidziano do realizacji inwestycję B3.2.1 Inwestycje w neutralizację ryzyka 
i rekultywację wielkoobszarowych terenów poprzemysłowych i Morza Bałtyckiego (MKiŚ 
w zakresie rekultywacji 5 wielkoobszarowych terenów poprzemysłowych - WTZ). 
W ramach inwestycji nastąpi kompleksowa inwentaryzacja problemu zanieczyszczeń, 
która będzie dotyczyła oceny WTZ. Przeprowadzona zostanie również pełna ocena stanu 
środowiska na danym WTZ oraz inwentaryzacja potrzeb w zakresie naprawy stanu 
środowiska. 

Inwestycja jest przewidziana do realizacji na następujących terenach: 

1. Tereny Zakładów Chemicznych „Zachem” w Bydgoszczy, 

2. Tereny Zakładów Chemicznych „Organika-Azot” w Jaworznie, 

3. Tereny Zakładów Chemicznych „Tarnowskie Góry” w Tarnowskich Górach, 

4. Tereny Zakładów Przemysłu Barwników ,,Boruta” w Zgierzu,

5. Tereny Zakładów Włókien Chemicznych „Wistom” w Tomaszowie Mazowieckim.

Nabór w ramach inwestycji B3.2.1 został ogłoszony przez NFOŚiGW 1.07.2024 r., 
zakończony został 30.09 2024 r. W ramach naboru złożono 5 wniosków 
na dofinansowanie w wysokości 100,04 mln zł (całkowity koszt wydatków wynosi 122, 79 
mln zł). Ocena wniosków o dofinansowanie zakończyła się w IV kw. 2024 r., natomiast w 
dniu 30.12.2024 r. Ministerstwo Klimatu i Środowiska zatwierdziło wynik oceny 



wniosków o objęcie wsparciem dokonany przez NFOŚiGW. Następnie NFOŚiGW 
przekazał do wnioskodawców informację o wyniku oceny z informacją o konieczności 
podpisania umowy o objęcie wsparciem w ciągu 30 dni, termin ten został przedłużony do 
20.03.2025 r. Ostatecznie NFOŚiGW podpisał 5 umów z JST na realizację zadań w 
związku z inwestycją B3.2.1. Zgodnie z zapotrzebowaniem zgłoszonym przez NFOŚiGW, 
przewiduje się, że pierwsze wypłaty środków w ramach inwestycji możliwe są do realizacji 
pod koniec 2025 r. 

W wyniku realizacji inwestycji B3.2.1 przewidziano wykonanie i opracowanie wyników 
badań terenowych zanieczyszczenia i inwentaryzacji terenu (do końca 2025 r.), a 
w konsekwencji przygotowanie pełnej dokumentacji naprawczej dla zanieczyszczonych 
obszarów (II kw. 2026 r.). Jeżeli dokumentacja finansowana z KPO zostanie właściwie 
przygotowana, na kolejnym etapie prac na WTZ możliwe do wykorzystania będą inne 
źródła finansowania, np. w ramach kolejnych okresów programowania środków Unii 
Europejskiej. Zapotrzebowanie w tym zakresie będzie stale analizowane i w razie potrzeby 
będą podejmowane odpowiednie działania mające na celu zapewnienie środków 
finansowych na poprawę stanu środowiska na WTZ.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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